Défi « Apprendre à apprendre ensemble »
[bookmark: _GoBack]Description du défi d’apprentissage collaboratif
Le défi  consiste à réaliser  un récit d’apprentissage vécu au sein d’un collectif et de partager ce récit avec votre groupe de pairs. Il s’agit par ce moyen  de comprendre les phénomènes d’apprentissage collaboratif que vous avez vécu, quels ont été les rôles des autres, les difficultés rencontrées et surmontées, les différentes étapes qui vous ont fait progresser. Il s’agit de mieux cerner ce que les psychologues appellent conflit sociocognitif et qui permet d’apprendre par la friction avec le regard et les questions de l’autre.
Vous pouvez simplement vous contenter de rédiger puis partager votre récit au sein de groupe de pair vous pouvez aussi tenter l’expérience du récit enregistré oralement sur « Le mur du son » pour partager avec l’ensemble des participants au cercle d’apprentissage. Pour cela le logiciel « Soundcloud » https://soundcloud.com/ sera utilisé
· Etape 1 : créer un compte « soundcloud »
Ceci est gratuit et  prend 5 minutes et ne nécessite aucun téléchargement sur votre ordinateur. Cliquer sur le bouton « Mur du son » pour accéder à Soundcloud.
· Etape 2 : réaliser votre enregistrement
Vous devez disposer pour cela d’un micro sur votre ordinateur et d’un texte que vous lirez lentement à haute et intelligible voix.
· Etape 3 : poster votre enregistrement 
Vous pouvez partager votre enregistrement sur la playlist « Récit d’apprentissage – apprendre à apprendre ensemble » [footnoteRef:1] [1:  http://soundcloud.com/groups/r-cit-dapprentissages-collaboratifs-apprendre-apprendre-ensemble/tracks ] 

· Etape 4 : Ecouter les enregistrements des récits qui vous inspirent et les commenter
Une zone de texte est utilisable pour commenter et questionner le récit formulé. 
En cas de difficulté dans l’usage de soundcloud  contactez 4cristol@free.fr 
Point clé d’observation
Au sein de votre groupe de pairs, pour prendre de la distance sur la façon dont vous avez appris en groupe, vous pourrez vous poser des questions sur la façon dont les dimensions de la CONFIANCE de l’OUVERTURE et de l’INCLUSION sont progressivement nées, et comment ces dimensions vous ont permis d’ apprendre avec les autres.
Points de vigilance
Le travail de réflexivité sur vos modes d’apprentissage au sein d’un collectif ne saurait rester une investigation individuelle, la confrontation avec le regard de l’autre est indispensable. 
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