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Un colloque.
La force de la réciprocité et de la coopération

Pour Apprendre

Vendredi 3-samedi 4-dimanche 5 juin 2016

Aux Arènes de l’Agora, à Evry (Essonne – France)

Réciprocité et coopération pour apprendre quoi ?

· Des connaissances et des savoir-faire.
· Des démarches coopératives, communes.
· À bien vivre ensemble et à créer des projets humanisants.
· À s’estimer soi-même, à estimer les autres, à se reconnaitre mutuellement et à se soucier de la réussite d’autrui.
· À partager et relier nos expériences pour construire coopérativement le bien commun.
· À construire une société solidaire.
· À entreprendre, à apprendre et à transmettre.
Avec qui ?

Les participants et animateurs des réseaux et associations qui inscrivent la réciprocité et la coopération au cœur de leurs pratiques et de leurs analyses.

Des citoyens engagés, des chercheurs, des artistes, des écrivains, des responsables d’institutions… qui pourront apporter des éclairages sur ces diverses pratiques (des points de vue : civique, pédagogique, philosophique, artistique, sociologique, éthique, politique, culturel…) et les divers apprentissages évoqués ci-dessus.

Pourquoi ce colloque ?

1. Pour rendre plus visible, dans notre société, l’intérêt de la réciprocité et de la coopération :
· Comme démarches personnelles et relationnelles émancipatrices, 

· Comme démarches efficaces « pour apprendre », 

· Comme démarches éthiques, politiques (Vivre ensemble), favorisant le pouvoir d’agir dans ce qui nous concerne.
Et ainsi, les rendre plus désirables, plus perceptibles, plus efficaces, plus cohérentes. 

· Pour cela, dire, rendre visibles et lisibles nos divers projets, nos diverses expériences, nos diverses pratiques, nos réussites et nos difficultés. 

· Les partager pour nous donner mutuellement et ensemble de l’avenir. Les interroger ensemble, les analyser ensemble.

· Les faire mieux reconnaitre par les institutions.
2. Pour renforcer chacun de nos mouvements, associations, réseaux… en ce qu’ils sont porteurs des valeurs de réciprocité et de coopération. 

3. Pour consolider les alliances existant entre nos différents mouvements, associations, réseaux, institutions, groupes de projets. Pour continuer à créer des alliances fructueuses entre nous. Et créer les conditions d’une future rencontre plus ample au niveau des personnes et organisations concernées.
4. Pour élaborer ensemble une « défense et illustration » publique au soutien des projets et démarches de réciprocité et de coopération pour apprendre.
5. Pour cheminer ensemble vers davantage encore de cohérence entre nos projets, nos pratiques, nos valeurs et nos théories.

6. Pour susciter de nouvelles créations coopératives (d’organisations, de projets, de méthodes, d’outils, de théories…) construites autour de « l’apprentissage par la réciprocité et par la coopération ».
À quoi travaillerons-nous ensemble ?

À élucider les notions utilisées et les compétences construites

· Nous accorder sur les mots : les définitions peuvent être le produit de l’analyse de nos pratiques ou issues de réflexions théoriques partagées.

· Elucider ensemble les liens entre coopération et réciprocité, à travers nos expériences, nos pratiques, nos projets, nos réflexions partagées dans nos réseaux, nos institutions et nos associations. 

· Prendre mieux conscience des effets de nos actions et de nos expériences, pour clarifier nos valeurs et évaluer nos pratiques.

À mieux percevoir des enjeux actuels de nos pratiques et de nos expériences

La démarche des associations et réseaux concernés par la réciprocité et la coopération » s’inscrit dans le long terme et elle est complexe. 

Cependant, elle veut prendre en compte des enjeux actuels de notre société : la montée des inégalités – le renforcement des exclusions – la faiblesse relative des systèmes éducatifs formels, notamment l’Education Nationale, au regard de l’évolution de la société. Cela pose la question de la place de la réciprocité et de la coopération dans les politiques éducatives.

À énoncer les conditions pour que chaque citoyen contribue à faire la société
« Réciprocité et coopération pour apprendre » : condition du lien social, du « Faire société », de la démocratisation de notre société, de ses institutions et de nos associations… en partant de ce que chacun sait et peut transmettre, de ce que chacun pourrait apprendre des autres.

À envisager le développement de ces pratiques pour apprendre toute la vie, dans tous les temps de la vie et dans toutes les situations de la vie

Quels freins, quels leviers, quelles conditions, quels obstacles à surmonter… pour améliorer, développer, transposer et inventer des pratiques de réciprocité et de coopération favorables à la réussite de ses apprentissages pour tout un chacun ?

Construisons ensemble.
Le programme et les formes de ce colloque

Chacun de nous, dans son réseau d’échanges réciproques de savoirs, dans son association, dans son institution (classe, école…), dans son entreprise, dans son Mouvement… vit des expériences, met en œuvre des pratiques, construit des projets, dans des dynamiques de Réciprocité et de Coopération qui permettent d’apprendre des connaissances, des savoir-faire, à bien vivre ensemble, à se reconnaitre mutuellement, à agir pour le Bien commun…

C’est à partir de ces expériences, pratiques et projets… que nous vous invitons à proposer diverses formes d’interventions :

· Des témoignages d’échanges, d’apprentissages, d’accompagnements, de projets personnels, de projets collectifs, de cheminement d’apprentissages…

· Des analyses de vos pratiques, des analyses de la force de la réciprocité et de la coopération pour apprendre.
· Des noms d’intervenants « extérieurs » : chercheurs, praticiens, écrivains, citoyens engagés…  

· Des ateliers : mises en situation pour s’approprier un outil, lecture, jeux…
· De la création artistique : théâtre, théâtre-forum, chants, arts plastiques…

· Des expositions, des films…

· Des conférences.
· Des animations artistiques, festives. 

Pour être cohérents avec nos postulats, nous pouvons être attentifs, lors de chaque intervention, atelier, etc., à ce que la réciprocité et la coopération en vue d’apprendre les uns avec les autres et les uns des autres, soient prises en compte au pas à pas.

Et pour y parvenir, il sera demandé à chaque intervenant : 

· De se tenir « l’esprit fixé sur la réciprocité et la coopération pour apprendre ».
· De proposer autant que possible d’intervenir par « mise en situation ».
· De prévoir, dans le déroulé de l’intervention proposée, un temps d’analyse par tous et en rapport avec l’objet du colloque : « La force de la réciprocité et de la coopération pour apprendre ». 

· D’adresser, dans les temps qui suivront le colloque, un écrit décrivant ce qu’il aura appris.

Merci d’envoyer vos premières propositions pour que le programme puisse commencer à se faire dès le prochain comité de pilotage, le 30 janvier 2016.

